

## • 学术探讨 •

# 中西医结合治疗过敏性鼻炎 研究中若干问题的探讨

湖南中医学院附属第二医院耳鼻喉科 徐绍勤

长沙火柴厂医务室 欧阳林

随着近代免疫学的进展及对过敏性鼻炎中西医结合研究工作的深入，对中医药治疗本病的现代作用机理的认识不断深化，形成了一些新的理论及治疗方法。兹就对本病研究中的几个问题探讨如下。

**一、扶正固本在治疗中的地位** 西医对过敏性鼻炎的治疗分两大方面：特异性脱敏，疗效较高，但疗程长且须在数年内反复进行；非特异性治疗（如抗组胺药、肥大细胞稳定剂、肾上腺皮质激素等）多属对症治疗，但并不能改善患者过敏体质，以从根本上消除过敏反应。而中医温肾健脾、扶正固本中药对本病的治疗作用则是多方面的。通过温肾健脾，可使 IgA、IgG 水平提高，鼻腔分泌液中 SIgA 含量升高。SIgA 为呼吸道粘膜的主要保护性抗体，IgA、IgG 为封闭抗体，可以优先和进入体内的变应原结合，阻止介质细胞表面的 IgE 与变应原结合，从而阻止了肥大细胞脱颗粒释放介质的过程。已有研究表明温肾阳药是作用于垂体—肾上腺系统，可增强肾上腺皮质功能或具有肾上腺皮质激素样作用。肾上腺皮质激素具抗过敏、稳定细胞溶酶体膜、降低血管通透性等作用。但它有着易引起全身副作用的缺陷，即使局部给药，长期使用也可出现一些不良反应（如二丙酸氯地米松，长期使用可致鼻粘膜萎缩和霉菌生长）。温阳中药则具有肾上腺皮质激素样治疗作用，而无激素类药物的副作用。随着分子生物学方面的进展，已发现过敏介质的释放受介质细胞内环磷酸腺苷(cAMP)和环磷酸鸟苷(cGMP)水平的影响。cAMP能稳定介质细胞，细胞内cAMP水平下降或cGMP水平增加，cAMP/cGMP比值小时，均可促使过敏介质的释放。现已证实温阳益气药物如仙灵脾、仙茅、肉苁蓉、黄芪等可调节体液免疫，促使cAMP上升、cGMP下降，从而抑制组胺等介质的释放。IgE 是引起过敏性鼻炎变态反应的主要抗体，据对呼吸道另一变态反应疾病——过敏性哮喘的研究表明，中药温阳治疗可作用于 IgE 调节系统，在过敏性哮喘发作季节前先期服用，可阻止 IgE 季节性升高，有效地减轻哮喘的季节性发作<sup>(1)</sup>。我们认为：

温肾健脾药可从多方面改善、消除过敏状态。从中医“治病求本”观点出发，通过调节恢复患者体内自稳平衡环境，改变过敏性体质而达到从根本上治疗过敏性鼻炎的目的，具有西药所不具备的特点。但中药温阳益气治疗也有着起效慢，对发作期间鼻粘膜的过敏反应状态针对性不强的一面。根据中医对本病“发时治肺，平时治肾”的原则，运用重点，应放在“防先”及“固本断后”两方面。前述温阳药物预防哮喘季节性发作，可抑制血清 IgE 季节性升高，而季节性过敏性鼻炎（花粉性鼻炎）也有血清 IgE 季节性升高倾向，在本病发作季节前或加重前未病先治，先期温阳益气、扶正固本，当可改善过敏状态，预防有害因素（如花粉）对本病的季节性诱发。过敏性鼻炎临床症状缓解控制甚至消失后仍继续给药以巩固疗效，亦很重要。有报道在常年性鼻炎西药组与同等西药加中药温阳散寒组间，近期疗效两组无显著性差异，远期（1.5~3 年后）疗效，加用温阳散寒中药组远期有效率 93.93%，单纯西药组远期有效率 63.63%，两组间差异有显著性意义<sup>(2)</sup>。可见温阳药物在调整免疫机能，预防过敏性鼻炎复发方面有着很好的效果。

**二、温肺祛风脱敏与急则治标** 中医认为过敏性鼻炎脾肾不足、肺卫不固为内因，风寒邪气侵袭为外因，并有“急则治标、缓则治本”及“标本兼治”等治则。本病发作时临床表现以鼻痒、喷嚏、鼻塞、鼻粘膜苍白水肿为主，治疗上应以迅速控制症状、减轻或解除发作为目的，以温肺散寒，祛风脱敏，疏邪通窍为大法。桂枝汤、小青龙汤、辛夷散、玉屏风散、过敏煎等方药均具有一定疗效。就本病而言，温肺散寒，祛风通窍似为一较笼统的概念，从中西医结合角度看，上述方药之所以能起效，应当是由于其药物成分作用于过敏性鼻炎整个变态反应过程中的某一环节。故对单味中药及复方在过敏反应过程中各环节的药理作用研究，值得引起高度重视。这方面的工作，可以为临床合理而有针对性的用药提供现代科学依据。据近代药理研究，细辛、麻黄、桂皮等对过敏介质有拮抗

作用。黄芩的成分黄芩甙元能稳定肥大细胞膜，阻止过敏介质释放。他如徐长卿、路路通、丹皮、地龙、辛夷、防风、乌梅、蝉蜕、蛇床子、甘草、五味子等均具有抗过敏作用。复方如过敏煎(柴胡、防风、五味子、乌梅、甘草)有降低小鼠实验性过敏性休克的作用，可用于多种过敏性疾病<sup>(3)</sup>。小青龙汤中桂枝、麻黄可抑制肥大细胞脱颗粒，并能阻止抗原抗体相结合；细辛、干姜有抗组胺作用；甘草、五味子能抑制过敏反应，给药后血中IgE、组胺含量明显降低，血浆中cAMP明显升高<sup>(4,5)</sup>。这些研究结果，已成为中医药温肺散寒，祛风脱敏治疗发作期过敏性鼻炎的新的理论根据。随着这方面工作的深入及中药对本病变态反应过程各环节的作用机理的逐步明确，新的祛风脱敏药将不断发现，更多的针对本病变态反应过程的方剂组合将有效地应用于临床，在迅速控制本病症状发作方面取得新的突破。

**三、活血祛瘀与鼻粘膜血管血流改变** 近年的研究证明，患过敏性鼻炎时，鼻粘膜血管改变，以阻力血管(小动脉)收缩，容量血管(小静脉和静脉窦)扩张，血管通透性增加为特征。国内外均有报道，过敏性鼻炎发作期鼻粘膜血流量减少。据分析其原因可能与阻力血管收缩；变态反应时毛细血管内细胞聚集，血液粘度增大；容量血管扩张致鼻粘膜肿胀，或血管通透性增加致鼻粘膜水肿，使静脉血回流受阻等有关。过敏性鼻炎的组织学特点为伴有血管扩张的血循环障碍及由于血管扩张，通透性增高，血浆渗出而造成的粘膜水肿。活血化瘀药对这种血管、血流的病理改变及血液流变学异常可起到多重作用，如丹皮、赤芍、丹参、红花等可缓解小动脉平滑肌痉挛，提高红细胞表面的负电荷，以减少血液粘度，加快血流速度，改善血管组织缺氧，改善毛细血管通透性，促进组织液吸收，从而使血管功能恢复正常，消除血液循环障碍，消除鼻粘膜水肿。故在扶正固本及温肺散寒、祛风脱敏治疗本病的方剂中可酌加活血化瘀药，可起到对症治疗作用，并可协同，加强治标治本药物的疗效，应当引起临床重视。

**四、外治疗法值得深入研究** 中医对过敏性鼻炎的外治方法甚为丰富，有药物塞鼻、药膏涂鼻，药末吹鼻、噙鼻，药液滴鼻及摩足踵、熨顶门、灸百会、贴足心、针刺、发泡等。运用现代科学技术对这些传统疗法进行发掘研究，筛选出可以迅速改善临床症状

的外用药物、疗法及可预防复发的外治方法，对弥补中医药控制过敏性鼻炎发作期症状起效较缓之不足具有重要意义。古代治疗本病塞鼻、噙鼻、涂鼻、吹鼻的药物，绝大多数为辛温芳香之品(如细辛、川芎、蜀椒、干姜、吴萸、附子、桂心、辛夷、瓜蒂、艾叶、薄荷、白芷等)，具有芳香通窍，温散寒邪之功。如能经过现代药理研究，从中找出可作用于过敏性鼻炎变态反应过程的药物，并提取其有效成分，用适当的给药形式应用于临床外治，必将提高中医药对过敏性鼻炎发作症状的疗效。又如贴敷穴位治疗本病，据武汉市第一医院报道，用斑蝥穴位贴敷发泡治疗，经1～7次贴敷后，有效率达98.9%<sup>(6)</sup>。我们用白芥子等进行穴位贴敷治疗，有效率亦达93.7%。穴位贴敷治疗可通过药物的辛温发散及局部刺激作用，温通经络，调节脏腑间的阴阳平衡，达到调整体内自稳调节系统，改善过敏体质而治本的目的。近代还发现对某些穴位耳针、针刺、艾灸具有促肾上腺皮质功能作用。近年来尽管西医各种外治疗法及局部用药不断推陈出新，但中医药外治仍有着西医药难以替代的优势(如无副作用，可长期使用，简便廉验等)，有必要进行深入研究。

过敏性鼻炎的治疗为国内外耳鼻喉科工作者所关注，中西医结合研究本病的立足点，在于提高本病的疗效及防止复发。中医药从调整人体内环境入手，扶正培元，改善体质以治本，同时又标本兼治，内外治并举，有着独特的理论与方法。随着中西医结合研究工作的坚持深化，对本病的防治可望产生质的飞跃。

## 参 考 文 献

- 沈自尹，等。温阳片预防支气管哮喘季节性发作及其原理研究。中西医结合杂志 1986; 6(1): 17。
- 黄 意。中西医结合治疗常年性鼻炎53例疗效观察。中西医结合杂志 1986; 6(10): 615。
- 朱纪如。过敏性疾病。第1版。长沙：湖南科学技术出版社，1986: 56。
- 丁培植。日本对小青龙汤治疗小儿支气管哮喘研究概况。中西医结合杂志 1987; 7(1): 60。
- 郭 珍摘。小青龙汤对鼻变应症的治疗效果。国外医学—中医中药分册 1981; 3: 42。
- 武汉市第一医院耳鼻喉科。斑蝥治疗变态反应性鼻炎。浙江中医药 1978; 1: 封3。